

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）2023年中國金雞百花電影節電影音樂會及第36屆中國電影金雞獎提名表彰儀式11月3日在福建廈門舉行。在提名者表彰儀式上，港星梁朝偉、惠英紅、葉童三位首次獲得金雞獎提名及表彰，成本屆金雞獎提名名單中最耀眼明星。梁朝偉、惠英紅亦憑借最佳男主角、最佳女主角提名，有望在本屆金雞電影節上獲封帝后；值得一提的是，惠英紅曾拿下香港電影金像獎最佳女主角及台灣電影金馬獎最佳女主角獎項，若今次爭獎成功，她會成為第四位「三金影后」。



◆左起：惠英紅、何賽飛、閔妮、殷桃、黃堯昨日出席中國電影金雞獎提名表彰儀式。



◆內地演員侯勇和奚美娟點亮金雞。

蔣煌基攝

## 金雞百花電影節 梁朝偉葉童首獲提名

# 惠英紅有信心成「三金影后」

當晚電影節音樂會上，由內地演員奚美娟和侯勇點亮金雞。

中國文聯黨組成員、書記處書記，中國影協黨組書記張宏在提名者表彰儀式致辭中表示，今次提名表彰，是對廣大電影工作者肩負新使命、展現新姿態的褒獎，是他們以市場活躍彰顯了中國電影發展的活力，演繹出電影人的精神，今次表彰亦是對心懷光影理想者表達敬意。

惠英紅在提名者表彰儀式前接受香港文匯報記者訪問時表示，對自己獲封影后很有信心：「做人做事都要對自己有信心」。惠英紅亦稱，中國電影人才輩出，評選比賽亦是如此，相信評委的眼光。

憑借《我愛你！》獲得本屆電影節最佳女主角提名，惠英紅早前曾發文表示：「提名對我來說已經是一種莫大的肯定。」據悉，惠英紅若在金雞成功封后，將成為繼章子怡、周迅、周冬雨之後的第四位「三金影后」。

最令人矚目的最佳故事片提名序列中，《封神第一部：朝歌風雲》、《無名》、《長空之王》、《中國乒乓之絕地反擊》、《毒舌大狀》、《流浪地球2》均獲得至少三項提名，有着強大的綜合競爭實力。

### 港片《毒舌大狀》獲4項提名

作為提名領跑者，由烏爾善執導、在今年暑期掀起全民討論熱潮的《封神第一部：朝歌風雲》，收穫最佳故事片、最佳編劇、最佳導演、最佳男配角（李雪健）、最佳女主角（袁泉）、最佳攝影、最佳錄音、最佳美術、最佳剪輯共9項提名。



◆獲提名金雞獎最佳女配角的葉童(右二)在台上致辭。

名，顯示出藝術水準與技術水平的綜合優勢。

《無名》作為本屆金雞獎第二多提名影片，入圍的包括最佳影片、導演、編劇等8項。香港導演吳雋倫執導的香港電影《毒舌大狀》獲4項提名。

梁朝偉憑借在程耳執導的春節檔電影《無名》中飾演何主任一角，獲得本屆金雞獎最佳男主角提名。梁朝偉至今已獲金像獎十一次提名五次獲獎，金馬獎亦有七次提名三次獲獎。若今次金雞封帝，亦成「三金影帝」。

多次獲得香港電影金像獎的葉童，此次則憑借《我愛你！》中阿爾茨海默病患者的高難度表演，顛覆內地觀眾對於其「許仙」形象的固有印象，獲提名金雞獎最佳女配角。

### 《喝采》成閉幕影片紀念巨星

今年是一代巨星張國榮逝世二十周年。本屆金雞影展將有3部他主演的影片《縱橫四海》、《喝采》、《烈火青春》展映。據悉，三部影片全部以4K修復版再現螢幕，其中《喝采》將作為本屆金雞港臺影展的閉幕影片在廈門放映，特別紀念另一巨星主演陳百強逝世三十周年。



◆音樂會由交響樂《我和我的祖國》開始。

## 126個文化影視項目落地廈門

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）此屆中國金雞百花電影節期間，舉行了廈門文化影視產業項目簽約儀式，共有126個文化影視項目簽約，涉及實體影視、文旅融合、AI應用、影視科技教育、元宇宙等文化影視產業多元業態，其中包括10個十億級重大項目和76個億級項目，簽約總金額達280.5億元人民幣。

活動當天，「閩派」文化數創村項目也完成了簽約。該項目以廈門思明區和廈門火炬高新區共同驅動，致力於推進閩派文化和數字科技融合發展。此外，「海韻」優秀文化視頻出海平台、華語電影綜合服務平台也於當日啟動，據了解，平台啟動後，將為福建自貿區廈門片區依託國家文化出口基地，進一步推動文化出海和文化強國戰略修路搭橋。

今年是金雞電影節在廈門舉辦第五年，廈門首次增設「金雞電影市場」單元，邀請來自香港、台灣等地區和內地主流影視機構舉辦金雞華語電影巡禮、華語電影推介會、各廠牌電影項目推介活動和單片發布會等10場主題活動，同步進行市場放映和展示交流，切實打造華語電影一站式交流交易平臺。另外，香港文化體育及旅遊局局長楊潤雄，亦在電影節期間開啟在廈門訪問行程。楊潤雄在與中國電影家協會黨組書記張宏、國家電影局副局長白軼民等內地官員介紹了今年香港特區政府施政報告提出的「開拓內地電影市場資助計劃」。據悉，該計劃旨在為香港導演提供更多機會，培養他們對內地市場的掌握，豐富其視野和經驗，加強兩地交流，令香港導演人才能夠製作更優秀作品，並將作品帶給廣大內地觀眾。



◆金雞電影市場啟動儀式昨日舉行。

蔣煌基攝

## 《白晝如焚》未上映先奪獎 呂良偉樂做「新人」求突破



◆呂良偉跟現場粉絲分享養生心得。

香港文匯報訊（記者 阿祖）陳嘉上監製、李保樟導演，鄧麗欣、劉以豪、呂良偉（呂哥）及李靖筠主演的愛情懸疑新片《白晝如焚》繼早前晉身倫敦東亞電影節後，一個月內二度入圍大型影展，前晚呂良偉以一身貴氣西裝造型登場，代表劇組參與金雞百花電影節，與現場過百傳媒見面。電影更獲頒「年度期待華語電影」獎項，在來年上映前再獲殊榮，肯定了電影的實力。呂哥領獎時笑逐顏開，答謝大會予以肯定，同場更有圈中友好吳京、周冬雨、導演劉偉恆、導演卓亦謙等出席，氣氛相當熱鬧，一眾影迷更打成一片，互相祝賀。

呂哥曾早於電影開拍時，笑言自己都是新人：「這部戲的演員和班底都是第一次合作，所以我今次都是一個新人，我喜歡拍戲的原因，是有機會跟不同部門的新人碰撞，由不熟悉到熟絡，好好玩。」呂哥更抽空出席電影映後分享環節，被問到《白》片吸引的地方，呂哥坦言：「相信大家看得過癮，因為這是多重懸疑但又純粹的愛情故事！」呂哥又高度評價兩位拍檔鄧麗欣及劉以豪。

而多次演繹警察角色的呂哥亦透露，這次的角色與別不同：「以往的作品演繹警察，大多透過一些動作場面破案，而今次在《白晝如焚》卻是透過推理，抽絲剝繭去查案。最過癮的地方是當你越接近真相，越有一種錐心的痛。」除了工作上力求突破，時刻狀態大勇的呂哥也跟現場粉絲分享養生心得，更提醒大家：「養生是一輩子的，沒有好的健康，儘管有事業、愛情、金錢和權力都是零！」聽得現場粉絲津津樂道！

◆《白晝如焚》是獲頒「年度期待華語電影」獎項的電影之一。

## 《流浪地球3》定檔2027年大年初一

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）昨日，電影《流浪地球3》正式定檔2027年大年初一，也就是2027年2月6日上映。當日，在金雞電影節上，《流浪地球3》團隊舉行了「前進三發布會」。發布會上，導演郭帆，演員李雪健、劉德華、吳京等集體亮相。談起《流浪地球3》中劉培強的故事線該如何發展，吳京笑言已經注意到了網友們的建議，但此事決定權在郭帆。導演郭帆則承認「還沒開拍」，但會「盡量控制時長」。

在主持人與郭帆對話環節上，吳京在台下大喊郭帆「是中國最帥導演」。郭帆亦在對話中講起，在拍攝《流浪地球2》水下戲份時，為了克服內心恐懼，劉德華對自己加油說：「我是劉德華。」據介紹，《流浪地球3》的導演依舊是郭帆，編劇為郭帆、楊治學、龔格爾。同時，《流浪地球》和《流浪地球2》的主演基本都會演出。

在發布會現場，吳京說「我們是特好嗆CP的劇組」，華仔主動提及除了「京華」CP之外，還可以「給我們一家人（佟麗婭飾演的妻子、王若熹飾演的女兒）也嗆一下CP」。同時，華仔一下抱起「女兒」圖丫丫，與「妻子」一起，連同郭帆、吳京等主創齊聚同台，拍下「全家福」，現場家庭氛圍感滿滿。

2023年大年初一上映的《流浪地球2》累計票房達40.29億元人民幣，豆瓣評分8.3分，此外該片已代表中國內地角逐第96屆奧斯卡最佳國際影片。

▼劉德華抱起「女兒」，與《流浪地球3》主創拍下「全家福」。

蔣煌基攝

